

是福還是禍

荷蘭穎光壇

海濱

六月三十日下午，我們全家踏上了飛往中國的飛機，坐在飛機上，內心非常的激動，因為就要再見到親人了。後學已將近十年沒有見到媽媽、外婆和其他親人了，而後學的先生也已十三年沒見過他的親人了，所以，那種興奮之心情，完全洋溢在我們的臉上。

回到家裡，免不了了一番寒暄和問候，之後，他們又在酒店裡訂了一桌宴席為我們接風。在席間，後學見到一桌是他們認為招待客人最好的菜餚，有蟹、有蝦、有鮑魚、有豬蹄筋

：等等。於是，後學請招待員為自己叫了一碗鹹菜麵來吃，這時，大家都認為後學是迷信，有福不會享，這麼多好吃的不去吃，卻要去吃鹹菜麵，所以大家就勸後學：「在佛堂裡，你就吃素，去外面你就要隨緣，這樣才能在社會上生存。」又有位朋友勸後學說：「你不要如此執著，你吃素在荷蘭吃就好了，來中國要隨緣，我就見過一位吃素的朋友，也是從荷蘭來的，她吃素吃得真好，別人點菜她都不出聲，上菜之後，她不吃肉只吃肉，這人吃素吃得好，肉又沒吃到，

海外來鴻

又不給人家添麻煩，你也應該學習這樣。」對於他們的勸說，後學就告訴他們：「每個人都有他自己的生活方式，我對於自己所選擇的這種方式，很心安。」於是，大家又是一番冷嘲熱諷，而媽媽就一直罵後學，說後學迷信迷過了頭，有福也不會享，有這麼多好吃的不去吃，卻要去吃鹹菜麵：等等。但對於他們那種所謂享受的吃法，後學也不明白了，本來一碗麵就可以飽肚的不要吃，卻要一大盤的豬蹄筋，這一盤豬蹄筋不知要殺多少隻豬才湊成這一盤，而那盤蟹只有七、八塊卻要賣人民幣一百元，只因為這一盤是軟殼的，再看那盤椒鹽蝦是鮮烤的，還有那盤鮑魚，聽他們的介紹說，大的一隻要人民幣伍佰六十元，這可以是一戶窮人家一個月的生活費了，就這樣在這一餐中不見了。還有，那一碗醬蝦，還見到裡面的蝦在不甘心的掙扎著，往上跳，這時聽

到妹妹指著醬蝦介紹說：「這醬蝦是有季節性的，只有夏天才吃得到，冬天就沒有了，它的味道特別鮮甜，這次算你們有口福了。」於是，這碗醬蝦就這樣在大家的「口福」下和嘖嘖的稱讚聲中消失了。

欲知世上刀兵劫 但聽屠門夜半聲

在回去的這幾個星期中，後學所見所聞無非都是吃、穿、玩樂、排場等等的享樂生活，就是沒錢的人，借也要先借來充門面，特別是在吃這方面，是那樣的別出心裁，那樣的挑剔古怪，比如像吃蟹，一定要軟殼的味好些；蝦，活烤的味鮮些，或是活醬的味鮮甜些等等。總觀這一切真的是在享福嗎？記得去年剛發生的「SARS」風動全世界，人人都惶恐不可終日，個個像驚弓之鳥，特別是那些感染了「SARS」的人，或是他的親人們都在埋怨，命運的不公平，並

文薈篇

都指責那些胡亂吃動物的人，才會將這病毒傳染過來。但今天事過境遷，這病好像從沒發生過一樣，人們又照樣過那種隨心所欲的奢侈生活了，這一切一切不禁讓後學想起了一首偈來：「千百年來碗裡羹，怨深如海恨難平，欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲」。

從這首偈中，讓我們知道，人們為了所謂的「口福」，享受才會引發一切的戰亂，這也就是種什麼因，得什麼果，所以這才會造成世人各有不同的性格和命運，有的人一生富貴榮華，不需做事卻還有人來服侍他，而有的人貧窮一生，做到死，卻無簷遮頭，這就是因果。所以佛家才說：「眾生無非是業的延續，一切眾生都得承受過去諸世所遺留的無形遺產，每一個人都是自己造業的繼承者，就是因為有業力的因素，所以產生低賤

和富貴的分別。」從這段話可以知道，殺別人的肉來補己之身，並不是享福，而是造罪，而吃素並不是像他們所說的迷信，而是積福。至於什麼是迷信呢？像他們那樣種下惡果，卻想得到善報，這就叫迷信；不明真理，盲從附和，這就叫迷信；明知不合真理，卻偏偏去做，妄想有奇蹟出現，這就叫迷信；殺害眾生的性命去敬神，妄想以此交換到好運，這就叫迷信。

所以吃素並不是迷信，而是做人的本份，人要想有好的命、好的運、好的果報，就要靠自己去做，布施，要靠自己去創造，而不是靠殺害別人的性命去換取，這樣的奇蹟是永不會出現的，所以，古德才說：「命由己作，相由心生，禍福無門，唯人自招。」